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ВСТУП 

 

На тлі політичних і культурних реалій, що мали місце на українських 

землях наприкінці ХVІІІ – на початку ХІХ ст. швидкими темпами став 

відбуватися процес, який отримав назву українського національного 

відродження. Саме в цей час, на межі століть, в європейській культурній 

традиції сформувався новий стильовий напрям у суспільно-політичній та 

історичній думці, літературі, науці та мистецтві – романтизм. Його вплив на 

культурно-мистецькі та суспільно-політичні процеси в українських землях як 

Австрійської, так і Російської імперій був неминучим, як би того не 

намагалась уникнути урядові структури обох держав.  

Саме романтизм з його специфічним світобаченням і світорозумінням 

був виразом культурно-національного відродження в Україні у ХІХ ст. 

Історичні й фольклористичні дослідження давали відповіді на питання про 

історичне коріння й культурну відмінність української нації. Хоча цей 

літературно-науковий рух не мав організованої форми, збирання культурної 

спадщини створило сприятливе середовище для формування новітньої 

української свідомості. 

Український романтизм у вітчизняній філософській думці 

залишається ще не достатньо дослідженим. Цей феномен української 

духовної культури в радянські часи або замовчувався, або розглядався як 

літературний стиль з його прогресивними та реакційними напрямками. Тому, 

наразі, відтворення цілісного процесу розвитку української філософської 

думки на романтичному етапі її розвитку, а також її впливу насуспільно-

політичнні та культурні процеси в Україні залишається актуальним. 

На увагу дослідників заслуговують і регіональні аспекти цієї 

проблематики. З-поміж, традиційно, найбільш досліджених в цьому 

напрямку Лівобережної Наддніпрянщини та Галичини, своєю історичною, 

етнокультурною та геополітичною специфікою вирізнялась Правобережна 
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Україна, де склалися особливі обставини для українського національного 

відродження.  

Крім того, цей період до певної міри співзвучний із сьогоденням, коли 

ми вкотре у непрості для України часи, повертаємось до української 

національної ідеї, утверджуємо на її основі традиції своєї культури, мови, 

релігії, будуємо суверенну українську державу, формуємо світогляд її 

громадянина. Соціальні та політичні потрясіння, що сколихнули Україну на 

початку 2014 р. та тримають у напрузі її суспільство по сьогоднішній день, 

зумовили значний громадський інтерес до проблеми національної 

самосвідомості та політики держави у цій галузі. Тому обрана проблема 

носить як науково дослідне так і важливе суспільне значення. 

Мета дослідження полягає у вивченні процесу українського 

національного відродження через призму романтичничних світоглядних 

засад та висвітленні специфіки прояву основних ідей романтизму в 

українському суспільному та духовному контекстах. 

Для досягнення поставленої мети передбачено розв’язання наступних 

завдань: 

– проаналізувати наявну джерельну та історіографічну базу і з’ясувати 

стан розробки досліджуваної проблеми в історичній літературі; 

– проаналізувати загальні особливості європейського романтичного 

світорозуміння та з’ясувати чинники його впливу на розвиток національно-

культурного відродження в Україні; 

– розкрити специфіку романтичного напрямку в українській культурно-

мистецькій спадщині; 

– простежити вплив романтичного світогляду на утвердження 

національної ідеї в суспільно-політичному русі України та її духовній 

культурі; 

– з’ясувати регіональну специфіку та місце романтизму в культурному 

та суспільно-політичному розвитку Правобережної України. 
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Об’єктом дослідження є процес національно-культурного відродження в 

Україні наприкінці XVIII – у ХІХ столітті. 

Предметом дослідження є найважливіші процеси та ідейні складові 

культурного розвитку, що складали зміст та специфіку українського 

національно-культурного відродження на теренах Наддніпрянщини та 

Галичини. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період від часу появи романтизму 

в європейській кутурній традиції та його пошерення в Україні наприкінці 

XVIII століття по 60-ті роки ХІХ ст., пов’язані з діяльністю представників 

громадівського руху. 

Географічні межі дослідження охоплюють території Наддніпрянської 

України та Галичини, що зумовлено специфікою суспільно-політичного та 

культурного розвитку цих найбільших українских регіонів.  

Елементом наукової новизни у роботі є спроба комплексно розглянути 

культурний та суспільний розвиток українських земель означеного періоду 

через призму романтичничних світоглядних засад і виявити регіональні 

особливості суспільного та культурного розвитку. 

Методологічною основою дослідження є принципи історизму, 

науковості, діалектики, об’єктивності та соціального підходу, які дають 

можливість виявити закономірності розвитку українських історико-

географічних регіонів. Принцип історизму дозволяє оцінити зафіксовані 

історичні факти та розглядати їх у тісному зв’язку із загальним станом 

історико-краєзнавчої науки і конкретно історичними умовами, в яких 

відбувалися події. Застосування принципу історизму дозволило також 

аналізувати поширення та вплив європейського романтизму на українське 

національне відродження, а також формування українського романтизму. 

Принцип діалектики дав можливість дослідити і порівняти особливості 

впливу романтизму на процес національного відродження в різних 

українських регіонах. Принцип об’єктивності дозволив уникнути 
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заангажованості та упередженості з метою досягнення глибокого вивчення 

предмета дослідження.  

Принцип науковості дозволяє найбільш об’єктивно висвітлити обрану 

проблему. При опрацюванні теми використовувалися такі методи 

дослідження, як періодизація, проблемно-хронологічний, порівняльний 

методи. Використовувалися також методи аналогії, систематизації й 

узагальнення, дослідження літературного матеріалу в контексті 

порівняльного аналізу і синтезу 

Практичне значення дослідження вбачається в тому, що одержані 

результати і фактичний матеріал можна використати у підготовці 

узагальнюючих праць з історії України, в навчальному процесі при 

викладанні курсів історії філософської думки в Україні, історії України кінця 

XVIII – XIX століття, під час підготовки до семінарських занять, при 

написанні рефератів і курсових, бакалаврських, дипломних і магістерських 

робіт. 

Структура магістерської роботи визначається змістом проблеми, 

поставленою метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури 

Загальний обсяг роботи складає 97 с., з них 84 сторінки основного тексту. 

Список використаних джерел та літератури нараховує 104 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз історіографії теми показав, що проблема національного 

відродження та впливу на нього романтизму знайшла сво відображення в 

українській та зарубіжній науковій літературі. Однак більшість дослідників 

зосереджуються або на суто на історичних аспектах її висвітлення, або  – на 

філософському її осмисленні.  Дослідники в основному висвітлюють загальні 

аспекти розвитку української культури в Російській та Австрійській імперіях 

відповідно до ідейних засад романтизму, не вдаючись до їх порівняння. 

Український романтизм у вітчизняній філософській думці 

залишається ще не достатньо дослідженим. В радянські часи він або 

замовчувався, або розглядався як літературний стиль з його прогресивними 

та реакційними напрямками. Тому, наразі, відтворення цілісного процесу 

розвитку української філософської думки на романтичному етапі її розвитку, 

а також її впливу насуспільно-політичнні та культурні процеси в Україні 

чекає свого досліднгика. 

Український романтизм представлений такими течіями: фольклорно-

побутова; фольклорно-історична; громадянська; психологічно особистісна. 

Особливістю західноєвропейських літератур була “національна туга”, тоді як 

українські письменники прагнули до слов’нського об’єднання, тому 

виробили власний стиль “теорії нації”. 

Відмінними рисами романтизму були передовсім: різне трактування 

нерозгаданого підсвідомого та особливе зосередження на духовних 

моментах; історичні твори, які відрізняються реальними та ірреальними 

мотивами, притаманними кожній державі; зосередження уваги на фольклорі, 

який в українському романтизмові, набуває рис у вигляді національного; 

розвиток українського романтизму в період капіталістичних відносин та 

розвиток західноєвропейського романтизму в період “національної туги”, що 

неабияк позначилось на розвиток літературного процесу; різні ліричні герої, 

де герой західноєвропейського романтизму перебуває в душевній 
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роздвоєності, а герой українського – перебуває в гармонійному зв’язку з 

природою; формування нових жанрів (в українському романтизмові – це 

балада, дума, поема тощо; в західноєвропейському романтизмові – 

історичний роман, фантастична повість, оновлена драма тощо). 

Український романтизм хоча і мав певні розбіжності з 

західноєвропейським, проте спільними все ж були: спільна тематика 

зображеного у творах; спільні мотиви; центральним персонажем виступала 

нерозгадана людина; використання різних художніх засобів; зосередження 

уваги на почуттям та пізнанні, ніж на розумові; використання спільних 

жанрів; особливе ставлення до історичного минулого; розуміння природи і 

мети художньої творчості тощо. 

Ідею романтичної держави визначає поняття політичної чесноти, яка 

передбачає, що у політика немає іншого щастя, як служити громаді-державі, 

віддавати їй усі сили своєї постави, все своє життя. Відповідно до цього 

формулюються ідеологічні цінності — відданість державі, батьківщині, 

любов, самопожертвування, захоплення ними. Пробуджуючи національну 

свідомість західноєвропейських народів, романтизм знаходить сприятливий 

грунт в Україні, специфічно переломлюючись через її соціокультурне життя. 

Реалії цього життя полягали в тому, що в Україні не було ні сімейної злагоди, 

ні єдиного середовища, як і не було своєї державності. Українські землі стали 

російськими губерніями, а пізніше генерал-губернаторствами з призначенням 

на вищі посади російських урядовців. Проте впливаючи на ідеологічну 

основу українських земель, західноєвропейський романтизм зумів 

сформувати поняття єдності, сукупності у боротьбі за незалежність. 

Порівнюючи історичні романи західноєвропейського та українського 

романтизму, слід відзначити, що для першого – роман програмував щось 

серйозне, проблемне, а завданням було пізнання історії та її достовірне 

відображення, для другого – роман зосереджувався на основних національно-

історичних проблемах, а відображення історії могло бути недостовірним. 
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Романтизм став важливим етапом розвитку національної 

самосвідомості, значною мірою сприяв становленню української літературної 

мова та національної літератури. Він заклав підвалини для розвитку не лише 

реалістичної, але й модерної літератури наступних десятиліть, зокрема 

неоромантизму. 

У кожному з розглянутих нами регіонів були свої особливості 

національного відродження. У Лівобережній Україні на противагу 

русифікаторській політиці стали наявність національної еліти та ще не 

втрачена пам’ять про часи Гетьманщини. Галичина, починаючи з 

ролмантизму на етапі збирання культурної спадщини, згодом змогла 

розвинути поступ національного руху завдяки політичним обставинам, що 

склалися в Австрійській імперії. Австрійська влада протиставила його 

польському рухові й на певних етапах навіть підтримувала, аби послабити 

поляків за рахунок їх протистояння з українцями. Правобереж на ж Україна, 

де залишились сильні позиції польського руху, що не вбачав українців 

народом, отримала подібну російську національну політику. Тому 

романтизм, який заохочував до збирання культурної спадщини тут набув 

українського змісту лише в другій половині ХІХ ст. Правобережжя 

опинилося у соціокультурного фронтиру, де зустрілись вільнолюбні 

романтичні ідеї та польсько-російський шовінізм. 
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